
Μηχανική Άκαμπτου Σώματος 
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Περιστροφή Άκαμπτου Σώματος 

 1)  2) 

1. Κάθε σημείο Περιστρέφεται με την ίδια 
Γωνιακή Ταχύτητα. 

2. Κάθε σημείο Περιστρέφεται με την ίδια 
Γωνιακή Επιτάχυνση 
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Κινητική Ενέργεια λόγω Περιστροφής 
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Ροπή Αδράνειας για διάφορα Συμμετρικά Σώματα 
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Διανυσματικό Γινόμενο. 
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Ροπή Δύναμης προς Άξονα 
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Ροπή 2 Δ 
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Ροπή 3-Δ 
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Σύνθεση Ροπών 

•Δυνάμεις Συντρέχουσες. 

•Δυνάμεις Ομοεπίπεδες. 

 Ζεύγος Δυνάμεων. 

•Το Αποτέλεσμα της Σύνθεσης είναι μια 
Δύναμη και ένα Ζεύγος 
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Διάνυσμα, ροπή. 

Μέτρο και φορά Ροπής. Υπολογισμός από τις συνιστώσες. 
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Συντρέχουσες Δυνάμεις. 

Απλό παράδειγμα 
υπολογισμού. 
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Δυνάμεις σε Άκαμπτο Σώμα. 

Αποτέλεσμα της δράσης των δυνάμεων στο σώμα είναι: 
α) Μετατόπιση 
β) Περιστροφή 
 Μπορούμε να αντικαταστήσουμε τη δράση των 
δυνάμεων με τη συνισταμένη τους;  
 Γενικά όχι. Το άθροισμα των ροπών  δεν είναι 
πάντοτε κάθετο στη συνισταμένη δύναμη. 
 Η προϋπόθεση ισχύει όταν οι δυνάμεις, είναι 
συνεπίπεδες. 
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Ζεύγος δυνάμεων. 

Ζεύγος: Σύστημα δύο Δυνάμεων με ίσα 
μέτρα και αντίθετες φορές. 
Η Ροπή του Ζεύγους είναι ανεξάρτητη 
από το σημείο υπολογισμού. Το ζεύγος 
δεν μπορεί να αντικατασταθεί από μία 
μόνον δύναμη. 

Ένα Σύστημα Δυνάμεων, μπορεί να 
αντικατασταθεί: 
 Από τη συνιστασμένη R έτσι ώστε να 
προκαλεί την ίδια μετατόπιση. 
Εφαρμόζεται στο σημείο όπου 
μηδενίζεται το άθρισμα των ροπών.  
Από ένα ζεύγος που να προκαλεί την 
ίδια περιστροφή με το άθροισμα των 
ροπών. 
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Ασκήσεις. 

Υπολογισμός συνισταμένης  Δυνάμεις παράλληλες κέντρο δυνάμεων. 
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Κύλιση 
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Ερμηνεία 

Οι μικρές ανωμαλίες των επιφανειών λειτουργούν 
όπως τα δόντια των γραναζιών! 

Ο μηχανισμός μοιάζει με τον 
μηχανισμό της κύλισης. Η αντίδραση 
της τροχιάς σπρώχνει το γρανάζι 
προς τα εμπρός. 
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Ασκήσεις 
 Ένα  ομογενές ημικύκλιο, ακτίνας R και μάζας Μ. 

Υπολογίστε α) το κέντρο μάζας β) τη  ροπή αδράνειας για 
άξονα που περνά από το κέντρο του. γ)Αν το κρεμάσουμε 
κατακόρυφα από άξονα που περνά από το κέντρο του, ποια 
είναι η περίοδος ταλάντωσης για μικρές γωνίες απόκλισης 
από την κατακόρυφο.  Αποδείξτε τους τύπους που 
χρησιμοποιείτε. 
 

• Ο τροχός του σχήματος κινείται χωρίς να ολισθαίνει 
με την επίδραση της δύναμης P=1,5 t N.   Η μάζα του 
είναι 60 kg και η ακτίνα αδράνειας k=25 cm. 
(Ι=mk2). H εσωτερική ακτίνα είναι 20 cm και η 
εξωτερική 40 cm. Η αρχική του ταχύτητα είναι 1 m/s 
προς τα αριστερά. Ποια είναι η ταχύτητα του μετά 
από 10 s. 
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Ασκήσεις 

15/5/2016 Γ. Βούλγαρης 


	Μηχανική Άκαμπτου Σώματος
	Περιστροφή Άκαμπτου Σώματος
	Κινητική Ενέργεια λόγω Περιστροφής
	Ροπή Αδράνειας για διάφορα Συμμετρικά Σώματα
	Διανυσματικό Γινόμενο.
	Ροπή Δύναμης προς Άξονα
	Ροπή 2 Δ
	Ροπή 3-Δ
	Σύνθεση Ροπών
	Διάνυσμα, ροπή.
	Συντρέχουσες Δυνάμεις.
	Δυνάμεις σε Άκαμπτο Σώμα.
	Ζεύγος δυνάμεων.
	Ασκήσεις.
	Slide Number 15
	Κύλιση
	Ερμηνεία
	Ασκήσεις
	Ασκήσεις

